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เร่ือง  กลไกการบังคับเลีย้ว 
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แผนการจัดการเรียนรู้ หน่วยท่ี  6 
ช่ือวชิา  วศิวกรรมยานยนต์  รหสัวชิา 3101 – 2008   สอนคร้ังท่ี  12 
ช่ือหน่วย กลไกการบงัคบัเล้ียว  ชัว่โมงรวม 36  ชัว่โมง 

ช่ือเร่ือง/ช่ืองาน    ระบบการเล้ียว จ านวน 3 ชัว่โมง 
 
หัวข้อเร่ืองและงาน 
               6.1 ระบบการเล้ียว 
               6.2 ศพัทท่ี์ใชก้บัการเล้ียว 
               6.3 ระบบการเล้ียวของจกัรยาน 
               6.4 ระบบการเล้ียวแบบเทอร์นเทเบิ้ล 
               6.5 ระบบการเล้ียวแบบแอค๊เคอแมนการเล้ียวของรถพว่งหรือรถเทลเลอร์ 
 
สาระส าคัญ 
               1. ระบบการเล้ียว  หมายถึง  ระบบท่ีท าใหร้ถเล้ียวไปมาได ้
               2. ศพัทท่ี์ใชก้บัการเล้ียว คือ ค าท่ีใชบ้อกเก่ียวกบัการเล้ียวของรถ 
               3. ระบบการเล้ียวของจกัรยาน คือ ระบบการเล้ียวท่ีมี  2  ลอ้ 
               4. ระบบการเล้ียวแบบเทอร์นเทเบิ้ลเป็นระบบท่ีขณะท าการเล้ียวเพลาลอ้หนา้  ไปทั้งแกน
จะเคล่ือนท่ีโดยการบงัคบัจากจานหมุนขนาด 
               5. ระบบการเล้ียวแบบแอค๊เคอแมนการเล้ียวของรถพว่งหรือรถเทลเลอร์ 
 
สมรรถนะทีพ่งึประสงค์  (ความรู้ ทกัษะ  คุณธรรม  จริยธรรม  จรรยาบรรณวชิาชีพ) 
               1. นกัศึกษาสามารถอธิบายระบบการเล้ียวไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
               2. นกัศึกษาสามารถอธิบายศพัทท่ี์ใชก้บัการเล้ียวไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
               3. นกัศึกษาสมารถอธิบายความหมาย  และค านวณหาระบบการเล้ียวของจกัรยานไดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง 
               4. นกัศึกษาสามารถอธิบายความหมาย  และค านวณหาระบบการเล้ียวแบบเทอร์นเทเบิ้ล
ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
                5. นกัศึกษาสามารถอธิบายความหมาย และค านวณหาระบบการเล้ียวแบบแอ๊คเคอแมน
การเล้ียวของรถพว่งหรือรถเทลเลอร์ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
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เนือ้หาสาระ 
              6.1ระบบการเลีย้ว 
    6.1.1  การเลีย้ว 
                     ขณะท่ีรถแล่นในทางโคง้  ลอ้ของรถจะเคล่ือนท่ีเป็นเส้นโคง้  ท่ีมีรัศมีความโคง้
แตกต่างกนัออกไป  แต่เม่ือเช่ือมเส้นรัศมีท่ีเกิดความโคง้ของการแล่นรถน้ี รัศมีของความโคง้จะตดั
กนัท่ีจุด ๆ หน่ึง เรียกวา่  จุดกึง่กลางของการเลีย้ว   ระยะรัศมีความโคง้และจุดศูนยก์ลางของ 
การเล้ียวเม่ือมองจากดา้นบนลงมาจะมีความส าคญัต่อการเล้ียวของรถเป็นอยา่งมาก  แต่ระยะ 
ความสูงของจุดศูนยก์ลางของการเล้ียวจากพื้นถนนมีความส าคญัไม่มากนกั 
     จุดศูนยก์ลางของการเล้ียวนอกจากจะหาโดยทฤษฏีแลว้  ยงัสามารถหาไดจ้าก 
การปฏิบติัจริง โดยการขบัรถในลกัษณะท่ีมุมพวงมาลยัใหอ้ยูท่ี่ระยะอนัหน่ึง  บนพื้นราบท่ีมีดิน
อ่อนพอท่ีท าใหเ้กิดรอยของลอ้รถได ้ เม่ือรถแล่นครบรอบจะเกิดความโคง้จากรอยลอ้รถ และ
สามารถหาจุดศูนยก์ลางของการเล้ียวจากความโคง้น้ี 
 
 
 6.2 ศัพท์ทีใ่ช้กบัการเลีย้ว 

 
 6.2.1 ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั  ( Wheel   Base)   หมายถึงระยะในแนวราบ  จากจุด
ศูนยก์ลางของลอ้หนา้ถึงจุดศูนยก์ลางของลอ้หลงั   คือระยะ  2690 และ 3000  มิลลิเมตร 
 6.2.2 ความกวา้งช่วงลอ้  ( Wheel  Track) หมายถึงระยะในแนวราบจุดก่ึงกลางของยางของ
ลอ้แต่ละคู่  เช่น  ระหวา่งลอ้หนา้ซา้ยและลอ้หนา้ขวา  หรือระหวา่งลอ้หลงัซา้ยและลอ้หลงัขวา  1 
คือระยะ  1640  มิลลิเมตร 
 6.2.3 ความกวา้งระหวา่งสลกัลอ้  ( Pivot  Centres) หมายถึง  ระยะระหวา่งสลกัลอ้หนา้
ซา้ยและสลกัลอ้หนา้ขวา 
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รูป ระยะส าคญัของรถเม่ือมองจากดา้นบน 

             6.2.4 สัญลกัษณ์ท่ีใชก้บัทฤษฏีการบงัคบัเล้ียว   มีดงัน้ี  
  W  =   ความยาวช่วงหนา้-หลงั 
   T  =   ความกวา้งช่วงลอ้หนา้ 
   H  =  ความกวา้งช่วงลอ้หลงั 
   P   =  ความกวา้งระหวา่งสลกัลอ้หนา้ 
   a   =  มุมเลียวของลอ้ใน คือ มุมท่ีจุดศูนยก์ลางของการเล้ียวท่ีเกิดจากจากแนวของ
เส้นตั้งฉากของ ลอ้หนา้ลอ้ในลอ้นอกกระท ากบัแนวของเส้นตั้งฉากของลอ้หลงั 
   b  =  มุมเล้ียวของลอ้นอก  คือมุมท่ีจุดศูนยก์ลางของการเล้ียวท่ีการจากแนวของ
เส้นตั้งฉากของลอ้ หนา้ลอ้นอกกระท ากบัแนวของเส้นตั้งฉากของลอ้หลงั  
   L  =  รัศมีการเล้ียวของลอ้หลงัคือระยะตั้งฉากจากจุดก่ึงกลางลอ้หลงัถึงจุด
ก่ึงกลางของการเล้ียว    
                            R  =  รัศมีการเล้ียวของลอ้นอกคือระยะจากจุดก่ึงกลางของลอ้หนา้ถึงจุด
ศูนยก์ลางของการเล้ียว  
                      S  =  รัศมีการเล้ียวของลอ้ใน คือระยะจากจุดก่ึงกลางของลอ้หนา้ลอ้ในถึงจุด
ศูนยก์ลางการเล้ียว  
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           6.3 ระบบการเลีย้วของจักรยาน 

X

90

a

Y

Z

R

A

a

L

O  
         ลกัษณะการเล้ียวของจกัรยานสองลอ้หรือจกัรยานยนตส์องลอ้ มีความคลา้ยคลึงกบัการเล้ียว
ของรถยนตท่ี์พิจารณาเฉพาะดา้นซา้ยเฉพาะดา้นขวาของรถพิจารณาตาม รูป ซ่ึงเป็นรูปท่ีมองจาก
ดา้นขณะท่ีรถจกัรยานก าลงัเล้ียว ก าหนดต าแหน่งต่างๆไดด้งัน้ี 
 
  XY  เป็นแนวของรถจกัรยาน 
  X     เป็นต าแหน่งท่ีลอ้หลงัของจกัรยานส้มผสัพื้น 
  Y     เป็นต าแหน่งท่ีลอ้หลงัของจกัรยานส้มผสัพื้น 
  OX  เป็นเส้นตั้งฉากกบัแนวลอ้หนา้ขณะท่ีก าลงัเล้ียว 
  OY  เป็นเส้นตั้งฉากกบัลอ้หลงั 
ในกรณีท่ีเล้ียวรถไม่มีการล่ืนไถล  OX  และ  OY  จะตดักนัท่ีจุด  O    ,  XZ  เป็นแนวของเส้นลอ้
หนา้ตดักบัเส้น  OY  ท่ีจุด  Z   มุม  XOY  เป็นมุมท่ีจนุดศูนยก์ลางของการเล้ียว  (a) 
พิจารณา OZX มุม  XOZ +  มุม  OZX + มุม  ZXO  =  180   
 แต่                      มุม  ZXO   =   90   
       มุม  XOZ +  มุม  OZX  =  90   
พิจารณา       OXY   มุม XOY+  มุม  OYX + มุม  YXO  =  180   
 แต่                              มุม  OYX  = 90   
         มุม  XOY +   มุม  YXO  = 90   
 แต่      มุม  XOY และมุม  XOZ  เป็นมุมร่วม   (มุม  a) 
                  มุม  OZX  =  มุม  YXO     
 แต่       มุม  ZXY +    มุม  YXO = 90    
 แต่ มุม YXO +   มุม XOY = 90   
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                        มุม ZXY =  มุม XOY 
 หรือ                      มุม ZXY =  มุม  a 
 สรุป     มุมท่ีเกิดจากแนวลอ้หนา้ของจกัรยานกระท ากบัแนวโครงรถจกัรยานขณะท าการ
เล้ียว  มีค่าเท่ากบัมุมท่ีเกิดจากเส้นตั้งฉากของลอ้หนา้กระท ากบัเส้นตั้งฉากของลอ้หลงั 
                         XY  คือ  ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั       =  W 
           OX   คือ  รัศมีการเล้ียว                            =  R 
            OY  คือ  ระยะตั้งฉากจากจุดก่ึงกลางลอ้หลงัถึงจุดศูนยก์ลางของการเล้ียว 
จาก             OXY          R2 =  W2+ L2 

                        Cot a 
W

L
   หรือ   L  =  W Cot a   

                    Cosec a = 
W

R  หรือ  R   =  W Cosec a    

        6.4  ระบบการเลีย้วแบบเทอร์นเทเบิล้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ระบบการเล้ียวแบบเทอร์นเทเบิ้ล  เป็นระบบท่ีขณะท าการเล้ียวเพลาลอ้หนา้  ไปทั้งแกนจะ
เคล่ือนท่ีโดยการบงัคบัจากจานหมุนขนาดใหญ่  (เทอร์นเทเบิ้ล)  ระบบการเล้ียวแบบเทอร์นเทเบิ้ล
น้ีใชก้บัรถยนตส์มยัแรก   รถมา้และรถเทลเลอร์     
                ทฤษฏีการเล้ียวของระบบเล้ียวแบบเทอร์นเทเบิ้ล     เป็นไปเช่นเดียวกบัทฤษฏีการเล้ียว
ของจกัรยานยนตส์องลอ้   แต่จะมีการแยกลอ้ออกเป็นคู่ลอ้หนา้และคู่ลอ้หลงัเท่านั้น 
 จากท่ีก าหนด 
   W   =   ความยาวของช่วงลอ้หนา้-หลงั 
  T     =  ความกวา้งช่วงลอ้หนา้ 
  H    =   ความกวา้งช่วงลอ้หลงั 
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                  222 LWQ       ……………………………   (9.4) 

             Cot  a   =  
W

L            ………………………………  (9.5) 

          Cosec  a  =   
W

Q           ……………………………… (9.6) 

รัศมีการเล้ียวของลอ้หนา้ลอ้ใน      
2

T
QSf    .................................................. (9.7) 

รัศมีการเล้ียวของลอ้หนา้ลอ้นอก    
2

T
QR f    .................................................  (9.8) 

รัศมีการเล้ียวของลอ้หลงัลอ้ใน        
2

H
LSr     ...............................................   (9.9) 

รัศมีการเล้ียวของลอ้หลงัลอ้นอก    
2

H
LR r     ................................................ (9.10) 

 

      6.5  ระบบการเลีย้วแบบแอ๊คเคอแมนการเลีย้วของรถพ่วงหรือรถเทลเลอ 
 ระบบการเล้ียวแบบแอค๊เคอแมนการเล้ียวของรถพว่งหรือรถเทลเลอ เป็นระบบการเล้ียว  
ซ่ึงขณะเล้ียวรถเพลาลอ้หนา้จะไม่เคล่ือนท่ีไปทั้งแกน  จะมีเฉพาะช้ินส่วนท่ีอยูด่า้นนอกของสลกัลอ้
เท่านั้นท่ีเคล่ือนท่ี  โดยการบงัคบัของช้ินส่วนต่างๆท่ีต่อมาจากพวงมาลยั  ระบบการเล้ียวแบบแอ๊
คเคอแมนน้ีใชก้บัรถยนตใ์นปัจจุบนัทั้งหมด  นอกจากรถท่ีใชร้ะบบบงัคบัเล้ียวดว้ยไฮดรอลิกส์ 
 จะเห็นวา่ศูนยก์ลางของการเล้ียวของทุกลอ้ออยูท่ี่จุด  0  แต่มุมเล้ียวจะมีสองมุม  คือมุม
เล้ียวของลอ้ใน  (a)  และมุมเล้ียวของลอ้นอก  (b) 
 การหาความสัมพนัธ์ของมุมเล้ียวและระยะต่างๆ  สามารถกระท าไดค้ลา้ยคลึงกบัระบบการ
เล้ียวของจกัรยานยนต ์ คือ 
  ความสัมพนัธ์ของมุมเลีย้วและความยาวอืน่ ๆ 

                Cot a     =  
W

P
2

1
L 

              ………………………..  (9.11) 

                       Cot   b   =   
W

P
2

1
L 

              ………………………...  (9.12) 

  Cot   b  -   Cot a    =    
W

P
2

1
LP

2

1
L 

 

           Cot   b  -   Cot a    =   
W

P                       …………………………  (9.13) 

 
 เม่ือ    P    =  ความกวา้งระหวา่งสลกัลอ้หนา้  
          W   = ความยาวช่วงหนา้-หลงั 
           a   = มุมเล้ียวของลอ้ใน 
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           b   =  มุมเล้ียวของลอ้นอก 
 ระยะระหว่างสลกัล้อถึงศูนย์กลางของยาง 

    PT
2

1
d   

  เม่ือ  d =  ระยะระหวา่งสลกัลอ้ถึงศูนยก์ลางของยาง 
          T = ความกวา้งของช่วงลอ้หนา้ 
          P = ความกวา้งระหวา่งสลกัลอ้หนา้ 
 ระยะจากกึง่กลางของตัวรถที่เพลาหลงัถึงจุดศูนย์กลางของการเลีย้ว 

           จากสมการท่ี   9.11     Cot a     =  
W

P
2

1
L 

               

   W  Cot a     =  P
2

1
L   

     L  =  W Cot  a  +  P
2

1     ………………….  (9.15) 

 รัศมีของการเลีย้ว 
รัศมีการเล้ียวของลอ้หนา้ลอ้ใน 

 S  =  W Cosec  a   -  d      =   W Cosec  a  -   PT
2

1
     ……………… (9.16) 

รัศมีการเล้ียวของลอ้หนา้ลอ้นอก 

 R =  W  Cosec  b  +  d     =   W Cosec b  +   PT
2

1
   ……………… (9.17) 

รัศมีการเล้ียวของลอ้หลงัลอ้ใน 

  PH
2

1
WCotaH

2

1
P

2

1
WCotaH

2

1
L     ........................   (9.18) 

รัศมีการเล้ียวของลอ้หลงัลอ้นอก 

  PT
2

1
WCotaH

2

1
P

2

1
WCotaH

2

1
L    ............................ (9.19) 

 มุมเล้ียว  การหามุมเล้ียวขณะท่ีรัศมีของการเล้ียวเท่ากบั  R หาไดจ้ากสมการท่ี 9.17  คือ 

                                R   =   W Cosec b  +   PT
2

1
    

                     Cosec  b   =  
 

W

PT
2

1
R 

 

                      Cosec
 

2

2

W

PT
2

1
R

b


















  
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จากสมการตรีโกณมิติ 
                       Cosec bCot1b 22   
  หรือ                        bCosecbCot1 22   

                             
 
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1
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






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






     ..............................  (ก) 

จากสมการที ่ 9.13 

                Cot   b  -   Cot a    =   
W

P       

   หรือ                           Cot  b     =   Cot  a  +  
W

P  

                                        Cot
2

2

W

P
Cotab 








      ….…………………. (ข) 

แทนคา่สมการ  (ข)  ลงในสมการ  (ก) 
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การเลีย้วของรถพวงหรือรถเทลเลอร์ 
     ไดแ้สดงถึงการหาระยะในการเล้ียวของรถยนต ์ ท่ีใชร้ะบบการเล้ียวแบบแอค๊ 
เคอแมน  ซ่ึงระยะอนัหน่ึงท่ีหาไดจ้ากขอ้มูลของรถคือ  ระยะจากจุดก่ึงกลางของตวัรถท่ีเพลาหลงัถึง
จุดศูนยก์ลางของการเล้ียว (L) ดงันั้นเม่ือน ารถพว่ง  พว่งต่อเขา้กบัรถยนตด์งักล่าวจะสามารถหา
รัศมีการเล้ียวของรถพว่งไดด้งัน้ี 
 ก าหนดให้ 
              1. สลกัท่ีใชต่้อเช่ือมรถพว่งเขา้กบัรถลากจูงอยูท่ี่จุดก่ึงกลางของเพลาหลงัของรถลากจูง 
              2. ระยะจากสลกัถึงเพลาของรถพว่ง คือ  W 2  
              3. ระยะจากจุดก่ึงกลางเพลา (สลกั)ของรถลากจูงท่ีเพลาหลงัถึงจุดศูนยก์ลางของการเล้ียว
คือ L 1ล าดบัขั้นการหารัศมีการเล้ียวมีขั้นตอนคือ 
              1. จากจุดก่ึงกลางของสลกั  เขียนส่วนโคง้รัศมี  W 2  
              2. จากจุดศูนยก์ลางของการเล้ียว  0  เขียนเส้นสัมผสักบัส่วนโคง้ตามขอ้  1  เส้นสัมผสัน้ี  
คือ แนวแกนของเพลารถพว่ง 
              3. จากจุดก่ึงกลางของสลลกั  ลากเส้นตั้งฉากกบัเส้นสัมผสัตามขอ้ 2 ท่ีจุด A  ระยะ  AO น้ี
คือรัศมีการเล้ียวของรถพว่ง (L 2 ) 
            พิจารณา  ΔAPO 

                                    222 APOAPO   
 หรือ                                22

2

2

1 WLL   
                                        22

1

2

2 WLL   
                                 22

12 WLL      ........................................... (9.21) 
 
 ในทางปฏิบติัตอ้งการรัศมีการเล้ียวของรถพว่ง (L2) มีความยาวใกลเ้คียงกบัระยะจากจุด
ก่ึงกลางเพลา (สลกั) ของรถลากจูงท่ีเพลาหลงัถึงจุดศูนยก์ลางของการเล้ียว  (L1) ทั้งน้ี  จะท าใหเ้กิด
ความสะดวกในการเล้ียว  ซ่ึงท าไดโ้ดยก าหนดใหร้ะยะจากสลกัถึงเพลาของรถพว่ง  (W2)  มีค่านอ้ย
ท่ีสุด 
 เม่ือเปรียบเทียบกบัรถพว่งท่ีมีระยะ W2  ยาวกวา่  W2 (W2   คือท่ีเขียนแนวของลอ้หลงัดว้ย
เส้นประ ) 
รัศมีการเล้ียวของรถพว่งในคร้ังน้ีคือ L2 ซ่ึงสั้นกวา่ L1 มากดงันั้น การเล้ียวในถนนจริงจึงค่อนขา้ง
ล าบาก 
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กจิกรรมการเรียนการสอน 

ข้ันน าเข้าสู่บทเรียน 

            1.ครูผูส้อนทบทวนความรู้เดิมของนกัศึกษา  โดยการใชค้  าถามเก่ียวกบัเร่ืองท่ีเรียนใน
สัปดาห์ท่ีผา่นมา  (5 นาที) 
 
ขั้นด าเนินการสอน 
           1. ครูผูส้อนใหน้กัศึกษาทดสอบเร่ือง  ความส้ินเปลืองน ้ามนัเช้ือเพลิง ,ประสิทธิภาพของ
เคร่ืองยนต ์,ประสิทธิภาพเชิงความร้อน,ประสิทธิภาพทางกล ใชเ้วลา 30 นาที 
           2. ครูเฉลยแบบทดสอบ   20  นาที 
           3. ครูแจกใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  กลไกการบงัคบัเล้ียว (10 นาที) 
           4. ครูผูส้อนอธิบายตาม Power point  และใบเน้ือหาประกอบการสอน  โดยอธิบายพร้อม
ยกตวัอยา่งประกอบพร้อมทั้งเขียนลงบนกระดาน ในขณะสอนครูให้นกัเรียนตอบค าถามและร่วม
แสดงความคิดเห็น  (50  นาที) 
           5.  นกัศึกษาท าแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 12  (30  นาที) 
 
ข้ันสรุป 
           1. ครูสรุปเน้ือหาเก่ียวกบัเร่ืองท่ีสอนและสุ่มถามนกัเรียน(20 นาที) 
           2. ครูผูส้อนใหน้กัศึกษาถามขอ้สงสัยครูคอยช้ีแจง  (10   นาที ) 
           3. ครูผูส้อนนดัหมายสอบในเร่ืองท่ีเรียนวนัน้ีในสัปดาห์หนา้    ( 5 นาที) 
 
ส่ือการเรียนการสอน 
            1.ใบเน้ือหาประกอบการสอนเร่ือง  กลไกการบงัคบัเล้ียว 
            2. Power point   
            3. กระดาน 
            4. แบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 12   
            5. เฉลยแบบฝึกหดั  สัปดาห์ท่ี 12   
            6. แบบทดสอบ สัปดาห์ท่ี 12   
            7. เฉลยแบบทดสอบ สัปดาห์ท่ี 12   
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การวดัผลและประเมินผล 
               1. สังเกตจากการอธิบายระบบการเล้ียวไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
               2. สังเกตจากการอธิบายศพัทท่ี์ใชก้บัการเล้ียวไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
               3. สังเกตจากการอธิบายความหมาย  และค านวณหาระบบการเล้ียวของจกัรยานไดอ้ยา่ง
ถูกตอ้ง 
               4. สังเกตจากการอธิบายความหมาย  และค านวณหาระบบการเล้ียวแบบเทอร์นเทเบิ้ลได้
อยา่งถูกตอ้ง 
               5.  สังเกตจากการอธิบายความหมาย และค านวณหาระบบการเล้ียวแบบแอค๊เคอแมนการ
เล้ียวของรถพว่งหรือรถเทลเลอร์ไดอ้ยา่งถูกตอ้ง 
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บันทกึหลงัการสอน 
ผลการใชแ้ผนการสอน…………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
 
ผลการเรียนของนกัศึกษา…………………………………………………………………………... 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………….. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
 
  
 
หลงัเรียน…………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
………………………………………………………………………………………………………. 
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Power point  สัปดาห์ที ่ 12 

6.1 ระบบการเลีย้ว 
 ขณะท่ีรถแล่นในทางโคง้  ลอ้ของรถจะเคล่ือนท่ีเป็นเส้นโคง้  ท่ีมีรัศมีความโคง้แตกต่าง
กนัออกไป  แต่เม่ือเช่ือมเส้นรัศมีท่ีเกิดความโคง้ของการแล่นรถน้ี รัศมีของความโคง้จะตดักนัท่ี
จุดๆหน่ึง เรียกวา่  จุดกึง่กลางของการเลีย้ว   ระยะรัศมีความโคง้และจุดศูนยก์ลางของการเล้ียว
เม่ือมองจากดา้นบนลงมาจะมีความส าคญัต่อการเล้ียวของรถเป็นอยา่งมาก  แต่ระยะความสูงของ
จุดศูนยก์ลางของการเล้ียวจากพื้นถนนมีความส าคญัไม่มากนกั 
 จุดศูนยก์ลางของการเล้ียวนอกจากจะหาโดยทฤษฏีแลว้  ยงัสามารถหาไดจ้ากการปฏิบติั
จริง  โดยการขบัรถในลกัษณะท่ีมุมพวงมาลยัใหอ้ยูท่ี่ระยะอนัหน่ึง  บนพื้นราบท่ีมีดินอ่อนพอท่ี
ท าใหเ้กิดรอยของลอ้รถได ้ เม่ือรถแล่นครบรอบจะเกิดความโคง้จากรอยลอ้รถ  และสามารถหา
จุดศูนยก์ลางของการเล้ียวจากความโคง้น้ี 
6.2  ศัพท์ทีใ่ช้กบัการเลีย้ว 

 
    6.2.1 ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั  ( Wheel   Base)   หมายถึงระยะในแนวราบ  จากจุดศูนยก์ลาง
ของลอ้หนา้ถึงจุดศูนยก์ลางของลอ้หลงั  ในรูปท่ี  9.1  คือระยะ  2690 และ 3000  มิลลิเมตร 
   6.2.2 ความกวา้งช่วงลอ้  ( Wheel  Track) หมายถึงระยะในแนวราบจุดก่ึงกลางของยางของลอ้
แต่ละคู่  เช่น  ระหวา่งลอ้หนา้ซา้ยและลอ้หนา้ขวา  หรือระหวา่งลอ้หลงัซา้ยและลอ้หลงัขวา  ใน
รูปท่ี  1 คือระยะ  1640  มิลลิเมตร 
  6.2.3  ความกวา้งระหวา่งสลกัลอ้  ( Pivot  Centres) หมายถึง  ระยะระหวา่งสลกัลอ้หนา้ซา้ยและ
สลกัลอ้หนา้ขวา 
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        6.2.4 สัญลกัษณ์ท่ีใชก้บัทฤษฏีการบงัคบัเล้ียว   มีดงัน้ี  
  W  =   ความยาวช่วงหนา้-หลงั 
   T  =   ความกวา้งช่วงลอ้หนา้ 
   H  =  ความกวา้งช่วงลอ้หลงั 
   P   =  ความกวา้งระหวา่งสลกัลอ้หนา้ 
   a   =  มุมเลียวของลอ้ใน คือ มุมท่ีจุดศูนยก์ลางของการเล้ียวท่ีเกิดจากจากแนว
ของเส้นตั้งฉากของ ลอ้หนา้ลอ้ในลอ้นอกกระท ากบัแนวของเส้นตั้งฉากของลอ้หลงั 
   b  =  มุมเล้ียวของลอ้นอก  คือมุมท่ีจุดศูนยก์ลางของการเล้ียวท่ีการจากแนวของ
เส้นตั้งฉากของลอ้ หนา้ลอ้นอกกระท ากบัแนวของเส้นตั้งฉากของลอ้หลงั  
   L  =  รัศมีการเล้ียวของลอ้หลงัคือระยะตั้งฉากจากจุดก่ึงกลางลอ้หลงัถึงจุด
ก่ึงกลางของการเล้ียว    
                            R  =  รัศมีการเล้ียวของลอ้นอกคือระยะจากจุดก่ึงกลางของลอ้หนา้ถึงจุด
ศูนยก์ลางของการเล้ียว  
                      S  =  รัศมีการเล้ียวของลอ้ใน คือระยะจากจุดก่ึงกลางของลอ้หนา้ลอ้ในถึงจุด
ศูนยก์ลางการเล้ียว 
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6.3 ระบบการเลีย้วของจักรยาน 

X

90

a

Y

Z

R

A

a

L

O  
        6.4  ระบบการเลีย้วแบบเทอร์นเทเบิล้ 
 ระบบการเล้ียวแบบเทอร์นเทเบิ้ล  เป็นระบบท่ีขณะท าการเล้ียวเพลาลอ้หนา้  ไปทั้งแกนจะ
เคล่ือนท่ีโดยการบงัคบัจากจานหมุนขนาดใหญ่  (เทอร์นเทเบิ้ล)  ระบบการเล้ียวแบบเทอร์นเทเบิ้ลน้ี
ใชก้บัรถยนตส์มยัแรก   รถมา้และรถเทลเลอร์     

 
ความสัมพนัธ์ของมุมเลีย้วและความยาวอืน่ ๆ 

                Cot a     =  
W

P
2

1
L 

              ………………………..  (9.11) 

                       Cot   b   =   
W

P
2

1
L 

              ………………………...  (9.12) 

  Cot   b  -   Cot a    =    
W

P
2

1
LP

2

1
L 

 

           Cot   b  -   Cot a    =   
W

P                       …………………………  (9.13) 
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 เม่ือ    P    =  ความกวา้งระหวา่งสลกัลอ้หนา้  
          W   = ความยาวช่วงหนา้-หลงั 
           a   = มุมเล้ียวของลอ้ใน 

           b   =  มุมเล้ียวของลอ้นอก 
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แบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่ 12 

1. การเล้ียวขณะท่ีรถแล่นในทางโคง้  ลอ้ของรถจะเคล่ือนท่ีเป็นเส้นโคง้จะเป็นอยา่งไร 
 
2. ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั  ( Wheel   Base)   หมายถึงอะไร 
 
3. ความกวา้งช่วงลอ้  ( Wheel  Track) หมายถึงอะไร 
 
4. ความกวา้งระหวา่งสลกัลอ้  ( Pivot  Centres) หมายถึงอะไร 
 
5. รถยนตค์นัหน่ึงมีน ้าหนกัของมวลใตส้ปริง  1911  นิวตนั  และน ้าหนกัของมวลเหนือสปริง  4214  
นิวตนั  ระบบรองรับใชส้ปริงท่ีมีความถ่ี  120  คร้ัง/นาที  ถา้แล่นผา่นแอ่งบนถนนท่ีมีความกวา้ง  
2.38  เมตร  โดยท่ีลอ้ยงัแตะพื้นตลอดเวลาจะแล่นดว้ยความเร็วสูงสุดเท่าไร 
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เฉลยแบบฝึกหัด  สัปดาห์ที ่ 12 
1. การเล้ียวขณะท่ีรถแล่นในทางโคง้  ลอ้ของรถจะเคล่ือนท่ีเป็นเส้นโคง้จะเป็นอยา่งไร 
 
ตอบ  มีรัศมีความโคง้แตกต่างกนัออกไป  แต่เม่ือเช่ือมเส้นรัศมีท่ีเกิดความโคง้ของการแล่นรถน้ี 
รัศมีของความโคง้จะตดักนัท่ีจุด ๆ หน่ึง เรียกวา่  จุดกึง่กลางของการเลีย้ว   ระยะรัศมีความโคง้และ
จุดศูนยก์ลางของ 
การเล้ียวเม่ือมองจากดา้นบนลงมาจะมีความส าคญัต่อการเล้ียวของรถเป็นอยา่งมาก  แต่ระยะ 
ความสูงของจุดศูนยก์ลางของการเล้ียวจากพื้นถนนมีความส าคญัไม่มากนกั 
     จุดศูนยก์ลางของการเล้ียวนอกจากจะหาโดยทฤษฏีแลว้  ยงัสามารถหาไดจ้าก 
การปฏิบติัจริง โดยการขบัรถในลกัษณะท่ีมุมพวงมาลยัใหอ้ยูท่ี่ระยะอนัหน่ึง  บนพื้นราบท่ีมีดินอ่อน
พอท่ีท าใหเ้กิดรอยของลอ้รถได ้ เม่ือรถแล่นครบรอบจะเกิดความโคง้จากรอยลอ้รถ และสามารถหา
จุดศูนยก์ลางของการเล้ียวจากความโคง้น้ี 
 
 
2. ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั  ( Wheel   Base)   หมายถึงอะไร 
 
ตอบ  หมายถึงระยะในแนวราบ  จากจุดศูนยก์ลางของลอ้หนา้ถึงจุดศูนยก์ลางของลอ้หลงั   คือระยะ  
2690 และ 3000  มิลลิเมตร 
 

 
3. ความกวา้งช่วงลอ้  ( Wheel  Track) หมายถึงอะไร 
 
ตอบ  หมายถึงระยะในแนวราบจุดก่ึงกลางของยางของลอ้แต่ละคู่  เช่น  ระหวา่งลอ้หนา้ซา้ยและลอ้
หนา้ขวา  หรือระหวา่งลอ้หลงัซา้ยและลอ้หลงัขวา  คือระยะ  1640  มิลลิเมตร 
 
 
4. ความกวา้งระหวา่งสลกัลอ้  ( Pivot  Centres) หมายถึงอะไร 
 
ตอบ  ระยะระหวา่งสลกัลอ้หนา้ซา้ยและสลกัลอ้หนา้ขวา 
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5. รถยนตค์นัหน่ึงมีน ้าหนกัของมวลใตส้ปริง  1911  นิวตนั  และน ้าหนกัของมวลเหนือสปริง  4214  
นิวตนั  ระบบรองรับใชส้ปริงท่ีมีความถ่ี  120  คร้ัง/นาที  ถา้แล่นผา่นแอ่งบนถนนท่ีมีความกวา้ง  
2.38  เมตร  โดยท่ีลอ้ยงัแตะพื้นตลอดเวลาจะแล่นดว้ยความเร็วสูงสุดเท่าไร 
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แบบทดสอบ  สัปดาห์ที ่ 12 
1. การเล้ียวขณะท่ีรถแล่นในทางโคง้  ลอ้ของรถจะเคล่ือนท่ีเป็นเส้นโคง้จะเป็นอยา่งไร 
 
2. ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั  ( Wheel   Base)   หมายถึงอะไร 
 
3. ความกวา้งช่วงลอ้  ( Wheel  Track) หมายถึงอะไร 
 
4. ความกวา้งระหวา่งสลกัลอ้  ( Pivot  Centres) หมายถึงอะไร 
 
5. รถยนตค์นัหน่ึงมีน ้าหนกัของมวลใตส้ปริง  1911  นิวตนั  และน ้าหนกัของมวลเหนือสปริง  4214  
นิวตนั  ระบบรองรับใชส้ปริงท่ีมีความถ่ี  120  คร้ัง/นาที  ถา้แล่นผา่นแอ่งบนถนนท่ีมีความกวา้ง  
2.38  เมตร  โดยท่ีลอ้ยงัแตะพื้นตลอดเวลาจะแล่นดว้ยความเร็วสูงสุดเท่าไร 
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เฉลยแบบทดสอบ  สัปดาห์ที ่ 12 
1. การเล้ียวขณะท่ีรถแล่นในทางโคง้  ลอ้ของรถจะเคล่ือนท่ีเป็นเส้นโคง้จะเป็นอยา่งไร 
 
ตอบ  มีรัศมีความโคง้แตกต่างกนัออกไป  แต่เม่ือเช่ือมเส้นรัศมีท่ีเกิดความโคง้ของการแล่นรถน้ี 
รัศมีของความโคง้จะตดักนัท่ีจุด ๆ หน่ึง เรียกวา่  จุดกึง่กลางของการเลีย้ว   ระยะรัศมีความโคง้และ
จุดศูนยก์ลางของ 
การเล้ียวเม่ือมองจากดา้นบนลงมาจะมีความส าคญัต่อการเล้ียวของรถเป็นอยา่งมาก  แต่ระยะ 
ความสูงของจุดศูนยก์ลางของการเล้ียวจากพื้นถนนมีความส าคญัไม่มากนกั 
     จุดศูนยก์ลางของการเล้ียวนอกจากจะหาโดยทฤษฏีแลว้  ยงัสามารถหาไดจ้าก 
การปฏิบติัจริง โดยการขบัรถในลกัษณะท่ีมุมพวงมาลยัใหอ้ยูท่ี่ระยะอนัหน่ึง  บนพื้นราบท่ีมีดินอ่อน
พอท่ีท าใหเ้กิดรอยของลอ้รถได ้ เม่ือรถแล่นครบรอบจะเกิดความโคง้จากรอยลอ้รถ และสามารถหา
จุดศูนยก์ลางของการเล้ียวจากความโคง้น้ี 
 
 
2. ความยาวช่วงลอ้หนา้-หลงั  ( Wheel   Base)   หมายถึงอะไร 
 
ตอบ  หมายถึงระยะในแนวราบ  จากจุดศูนยก์ลางของลอ้หนา้ถึงจุดศูนยก์ลางของลอ้หลงั   คือระยะ  
2690 และ 3000  มิลลิเมตร 
 

 
3. ความกวา้งช่วงลอ้  ( Wheel  Track) หมายถึงอะไร 
 
ตอบ  หมายถึงระยะในแนวราบจุดก่ึงกลางของยางของลอ้แต่ละคู่  เช่น  ระหวา่งลอ้หนา้ซา้ยและลอ้
หนา้ขวา  หรือระหวา่งลอ้หลงัซา้ยและลอ้หลงัขวา  คือระยะ  1640  มิลลิเมตร 
 
 
4. ความกวา้งระหวา่งสลกัลอ้  ( Pivot  Centres) หมายถึงอะไร 
 
ตอบ  ระยะระหวา่งสลกัลอ้หนา้ซา้ยและสลกัลอ้หนา้ขวา 
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5. รถยนตค์นัหน่ึงมีน ้าหนกัของมวลใตส้ปริง  1911  นิวตนั  และน ้าหนกัของมวลเหนือสปริง  4214  
นิวตนั  ระบบรองรับใชส้ปริงท่ีมีความถ่ี  120  คร้ัง/นาที  ถา้แล่นผา่นแอ่งบนถนนท่ีมีความกวา้ง  
2.38  เมตร  โดยท่ีลอ้ยงัแตะพื้นตลอดเวลาจะแล่นดว้ยความเร็วสูงสุดเท่าไร 
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